

# Кирбей

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,  
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 2 (1026)

Суббота, 19 января 1974 года.

Год издания 31-й

Цена 2 коп.

## Единодушное одобрение и горячая поддержка

В учебных хозяйствах, на факультетах нашего института прошли митинги с обсуждением Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу.

Так, многолюдно было на общепринятом митинге. Около 40 рабочих и служащих учхоза № 1 присутствовали на митинге, который проходил на

центральной усадьбе. Выступило 6 человек.

На митинге коллектива ученых, преподавателей и студентов факультета механизации сельского хозяйства присутствовало около 160 человек. Выступило 5 человек.

Участники митингов выражают единодушное одобрение и горячую поддержку Обращению партии.

## ПРИВЕТСТВУЕМ, ПОДДЕРЖИВАЕМ!

(Из выступления профессора В. С. МЕЗЕНЦЕВА).

Мы сердечно приветствуем и поддерживаем Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу. Минувший 1973 год был знаменательным, и запомнится он не только советским людям, но и всему человечеству. Это был год больших достижений нашей державы и в коммунистическом строительстве, и на международной арене в борьбе за мир.

В наступившем новом году, четвертом году девятой пятилетки, партия выдвигает новые, еще большие задачи. Огромны перспективы и задачи перед учеными нашего института, и мы сделаем все, чтобы оправдать надежды партии.

Центральный Комитет КПСС выражает уверенность, что наша советская интеллигенция будет с еще большей энергией, настойчивостью развивать науку, технику и культуру, добиваться повышения эффективности научных работ, скорейшего внедрения в народное хозяйство важнейших научно-технических достижений, создавать духовные ценности, обогащающие жизнь советских людей.

Из Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу.

## ГЛАВНОЕ — ЛИКВИДИРОВАТЬ НЕДОСТАТКИ

(Из выступления декана факультета механизации сельского хозяйства доцента С. А. КОРИЛОВИЧА).

В 1973 году студенты и преподаватели факультета многое сделали для оказания помощи народному хозяйству. Они участвовали в изготовлении нескольких сот тракторов на Алтайском, Челябинском и Волгоградском тракторных заводах.

Около 250 студентов работали механизаторами на полях хозяйства Омской области.

Улучшилась успеваемость, порядок в студенческих общежитиях. Все это хорошо. Однако в работе и учебе имеются серьезные недостатки. Своевременно вскрывать и устранять их — вот главная задача.

Центральный Комитет КПСС обращается с призывом к партийным организациям, всем коммунистам возглавить могучее движение советских людей за успешное выполнение заданий четвертого года пятилетки, полнее использовать накопленный опыт, совершенствовать свою деятельность, быть всегда впереди, быть там, где труднее, отдавая народу, борьбе за его интересы и счастье свои знания и способности!

Из Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу.

## УМНОЖИТЬ УСИЛИЯ

(Из выступления старшего преподавателя М. П. СИРЕНКО).

Партия всегда обращалась к сознательному, творческому отношению советских людей к осуществлению выдвигаемых задач. Это подтверждается и настоящим Обращением, которое целиком пронизано заботой о народе, его будущем.

В ответ на Обращение ЦК КПСС я призываю умножить усилия преподавателей и студентов в выполнении поставленных задач.

## НЕ МЕНЕЕ

### 20 ГА ГЕКТАРА

(Из выступления кавалера ордена Трудового Красного Знания, бригадира тракторно-полеводческой бригады учхоза № 1 П. Г. ШИПИЦЫНА).

Мы от всей души одобляем Обращение Центрального Комитета КПСС. В ответ на заботу нашей партии мы обязуемся всей бригадой в текущем году вырастить и собрать уро-

Пятьдесят лет назад, 21 января 1924 года, перестало быть сэрье Владимир Ильич Ленин — гениальный мыслитель и революционер, основатель большевистской партии, создатель первого государства рабочих и крестьян, вождя мирового пролетариата.

Прощаясь с Ильичем, Коммунистическая партия, советский народ дали клятву выполнить до конца его заветы. Дело Ленина продолжила созданная им Коммунистическая партия. Под ее руководством Страна Советов претворяет в жизнь бессмертные идеи Ленина.

Осуществив ленинские планы индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства и культурной революции, решив национальный вопрос, советский народ воздвиг величественное здание социализма.

Отстояв в смертельной схватке с фашизмом в годы Великой Отечественной войны завоевания социализма, наша Родина завершила построение развитого социалистического общества. Теперь Советская держава — страна всесторонне развитой индустрии, крупного механизированного сельского хозяйства, передовой науки и культуры — решает задачи строительства коммунистического общества.

XIV съезд КПСС, творчески разрабатывая ленинизм, разработал научно обоснованную программу коммунистического строительства на современном этапе. Осуществление решений съезда является сейчас кровным делом всех советских людей.

С воодушевлением трудится советский народ, выполняя деяния пятилетний план. За три года пятилетки сделан серьезный шаг в укреплении экономического могущества нашей Родины, в повышении уровня жизни советского народа.

Выработанные В. И. Лениным принципы социалистической внешней политики стали основой внешнеполитического курса Советского государства. Советский Союз последовательно борется за упрочение мира, безопасность народов и мирное сосуществование.

Новым вкладом в дело мира явились результаты визита Л. И. Брежнева в ФРГ, США и Францию. Существование более четверти века мировой системы социализма — яркое подтверждение гениального ленинского предвидения о неизбежности международной победы социализма.

Коммунисты всего мира, свято выполняя один из главных заветов В. И. Ленина, крепят единство пролетарских рядов.

Советская страна под руководством КПСС неуклонно идет ленинским курсом к победе коммунизма.

На митингах выступили главный зоотехник учхоза № 1 И. В. Сайкин, доцент А. В. Тимофеева, ассистент Я. Б. Захарченко, секретарь партбюро мефхака С. И. Федоров и другие.

Все они единодушно одобрили Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу и берут новые повышенные обязательства на четвертый год девятой пятилетки.

В. БЫКОВ.

в дни празднования 10-летия факультета.

Сроки проведения конференции в текущем году согласованы с учебными планами и сроками проведения общеинститутских массовых мероприятий.

Заявки на участие в XV научно-технической студенческой конференции должны быть поданы до 25 января. Это обеспечит своевременную подготовку к публикации программ конференции.

На пленарном заседании намечено обсудить и принять новый устав СНО, нормы отчетной документации, положение о совете НИРС и другие документы, регламентирующие работу студенческого научного общества.

Совет СНО института выражает уверенность, что и члены, и подразделения СНО активно включаются в подготовку к конференции.

Г. БЕРЕЗЕНКО, руководитель СНО института, доцент.

## НА ВСТРЕЧУ ХV, ЮБИЛЕЙНОЙ

В текущем году студенческому научному обществу исполняется 25 лет. Организованное в первые послевоенные годы, СНО постепенно накапливало опыт, совершенствовало организационные формы руководства научно-исследовательской работой студентов. В настоящее время в институте функционируют 53 кружка СНО, в которых студенты углубляют свои знания теории, приобретают навыки работы на сложных приборах и инструментах, осваивают методы научных исследований. Нужно так строить свою работу, чтобы на студенческой скамье прививали завтрашнему специалисту навыки исследования, будить в немажды все новых и новых знаний.

Недавно состоявшемся заседании ректората признано целесообразным создать руководящий и координирующий

центр — совет по научно-исследовательской работе студентов (совет НИРС). Возглавляет совет НИРС профессор Н. И. Барсуков.

Ректор одобрил накопленный опыт выдачи индивидуальных заданий по научно-исследовательской тематике на период учебных и производственных практик. Рекомендовано широко привлекать студентов к выполнению хоздоговорных тем. Решено считать обязательным участие в руководстве НИРС всего научно-педагогического персонала института. Указано на необходимость строго соблюдать день кружковой работы, четверг, и не занимать его другими мероприятиями.

В ознаменование 25-летнего юбилея студенческого научного общества института намечено провести XV общепринятые заседания с 23 по 26 февраля,

кую научно-техническую студенческую конференцию. Пленарное заседание состоится 12 марта.

В период с 13 по 15 марта будут работать секции земеделия и растениеводства, коромпопроизводства, селекции и семеноводства, плодово-ягодоводства, зоотехническая, экономическая и охраны природы.

С 9 по 11 апреля будут работать геодезическая и землеустройстальная секции. Несколько позже, с 23 по 25 апреля, состоятся заседания секций технологий молочных продуктов, гидромелиорации и иностранных языков. Секции механизации сельского хозяйства и прикладных наук в механизации сельского хозяйства будут работать с 14 по 16 мая. Секция агрохимии и почвоведения проведет свои заседания с 23 по 26 февраля,

## В ПАРТКОМЕ

О состоянии учебно-воспитательной работы на гидромелиоративном факультете доцентом партбюро мефхака С. И. Федоров и другие.

За последние годы понизилась успеваемость и дисциплина на этом факультете, увеличилось число неуспевающих студентов и пропусков учебных занятий. Все это и было предметом обсуждения расширенного заседания партийного комитета.

К вопросу члены комитета и присутствующие отнеслись серьезно, о чем можно было судить по многочисленным выступлениям, спорам, предложениям.

Партийный комитет вынес постановление, направленное на улучшение учебно-воспитательной работы.

На состоявшемся в прошлую среду заседании партийного комитета был заслушан вопрос — о руководстве местным комитетом института социалистическим соревнованием в 1973 году.

# ИДЕТ СТУДЕНЧЕСКАЯ СЕССИЯ

## Уравнение с одним известным

Вот и подошла первая в нашей жизни студенческая сессия, первые экзамены. С какими же успехами мы к ним подошли? Самое напряженное время — началась зачетная неделя, меняется режим работы, удлиняется рабочий день, неспокойно и на душе.

С каждым днем все ближе экзамены, а у нас еще уйма нерешенных вопросов, а сколько надо еще перечитать, и не только перечитать, но и знать! Задумываясь даже над тем, почему в сутках 24 часа, еще хотят бы часик, а его обычно не хватает. Так и хочется крикнуть:

«Остановись, время, я ведь не успевал!».

Возникает целая проблема — как мы сдадим экзамены этой первой сессии. Ведь порой результаты экзаменов показывают не только уровень знаний, но и способность студента концентрировать знания в экзаменационной обстановке. Те, кто сдает экзамены не первый раз, имеют свое личное мнение: «Как ни учи, а всегда знать не будешь». Но к этому надо стремиться. Учим мы не для того, чтобы сдать экзамены, а через некоторое время об этом иметь самое смущное представление или вовсе забыть. Эти последние дни перед экзаменами должны быть насыщены до предела работой. Успеха вам! Ни пуха, ни пера!

В. НУЖНОВ,  
староста 1 курса мехфака.

## В ГРУППЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

В институте закончились выборы народных контролеров. Созданы три новых поста: в администрации-хозяйственной части (председатель М. В. Денщик), в хозчасти (председатель В. И. Займаков) и в издательском отделе, совместно с типографией и библиотекой (председатель В. И. Тучина).

Председателями бюро группы народного контроля на факультетах избраны: земфак — И. Т. Обушенко, гидрофак — И. М. Юрченко, экономфак А. И. Иванов, мехфак — Н. С. Погодин, техфак — Ю. А. Ходко, агрофак — Г. Н. Каштанова, зоофак — Н. П. Пестrikova, учхоз № 1 — В. В. Шматов.

Лишь на агрономическом факультете выборы, в нарушение установленного порядка, не проведены.

Л. ПОГРЕБИНСКАЯ,  
руководитель сектора гласности.

## «ДИАЛЕКТИКЕ ПРИРОДЫ» Ф. ЭНГЕЛЬСА ПОСВЯЩАЕТСЯ

30 мая 1973 года исполнилось 100 лет с того дня, когда у Ф. Энгельса родился замысел его знаменитой «Диалектике природы» и когда он приступил к работе над ней. Это работа величайшей важности. «Среди образованных людей всего мира, пожалуй, не найдется ни одного человека, который не слышал бы о «Диалектике природы» Энгельса. Особенно философы и естествоиспытатели хорошо знают, что ровно 100 лет назад Энгельс взялся обобщить с позиций материалистической диалектики результаты современного ему естествознания», — так пишет один из исследователей научного творчества Ф. Энгельса советский философ академик Б. Кедров о книге Энгельса.

В нашей стране «Диалектика природы» Ф. Энгельса стала, действительно, общедоступной работой. В 1975 году исполнится 50 лет с того дня, как она впервые вышла из печати на русском языке. За это время «Диалектика природы» издавалась массовым тиражом несколько десятков раз, тираж ее превысил 3 миллиона экземпляров. Книга издавалась на нескольких языках народов, проживающих в СССР.

Общественность нашей страны широко отмечала и отмечает знаменательную дату. Проводились научные конференции, были опубликованы книги, статьи о работе «Диалектики природы». И в нашем институте эта дата была отмечена проведением двух научно-теоретических конференций, по-

священных юбилею.

В декабре 1973 года на третьем курсе экономического факультета под руководством доцента В. Н. Тихушина была проведена теоретическая конференция, посвященная 100-летию со дня начала работы Ф. Энгельса над его книгой «Диалектика природы».

С докладами выступили студенты Т. Пугачева — «Энгельс о формах движения материи», И. Вирлов — «Некоторые философские вопросы математики в работе Ф. Энгельса «Диалектика природы»», Л. Быстро娃 — «О внеземных цивилизациях». Докладчикам были заданы вопросы. Конференция прошла интересно.

На днях в институте прошла еще одна научно-теоретическая конференция. Ее провели участники семинара по философским проблемам естествознания (руководитель профессор Г. П. Еремеев) совместно с участниками другого семинара — «Философские проблемы современной биологии». Конференция была посвящена «Диалектике природы» Энгельса.

С интересом были заслушаны доклады и выступления профессора Г. П. Еремеева, доцента Б. И. Зюзькова, кандидата химических наук Н. И. Рукиной, доцента М. П. Романова, и. о. доцента Э. П. Головко, доцента Р. А. Плехановой, аспиранта Р. А. Зорик, доцента П. В. Шебанина, доцента Л. В. Березина. Докладчики ответили на вопросы.

Э. ГОЛОВКО.

## РЕЗУЛЬТАТЫ БЫЛИ БЫ НЕПЛОХИМИ...

В институте — сессия. В коридорах сдержанный гул. Студенты ходят группами, у каждого в руках конспект или учебник. У одних лица сосредоточенные, серьезные, такие студенты знают, что предстоит, и готовы ответить на все вопросы экзаменатора; у других — страдальческая мина: «А вдруг не отвечу? А что потом?..»; третьи улыбаются: экзамен сдан, в зquette...

У деканатов — экраны сдачи экзаменов, поздравления отличникам.

Деканат гидромелиоративного факультета поздравляет четверокурсников, сдавших на отлично экзамены по предметам: регулирование стока — Андрусенко, Валын, Мартынову, Меркулову, Полеву, Полева, Пивоварову; железобетонные конструкции — Дымбрюлова, Лыкову, Чеботаеву, Чередниченко, Абрамову, Паншину, Бурялова, Малышеву, Матвееву, Погудину, Шалашникова, Давыденко; мелиоративно-строительные машины — Березовского, Дрокину, Людвиг, Порунину, Слепцова, Шиш; орошение — Дьяченко, заносову, Захарычеву, Павлову,

Пахотину, Подковырову, Тасова; Цомкалова, Цомкалову. Мы присоединяемся к поздравлениям и желаем успехов в дальнейшем.

На землеустроительном факультете первокурсники сдали по одному экзамену. Вот результаты: 11 группа (история КПСС), на отлично сдали экзамен: Гончаров, Запорожец, Летова, Ложкин, Павлов, Рева, Шодохова; 12 группа (высшая математика) — Мельник; Сизикова, Якусов; 13 группа (высшая математика) — Иванова, Штоберт; 14 группа (геодезия) — Жгутова, Канивец, Нейман, Першикова, Сергиенко, Токарев; 15 группа (история КПСС) — Дмитриева, Люфт, Хартакович; 16 группа (почвоведение) — Бахтина, Чок, Иванова.

Не выдержали своего первого экзамена Ильясов (11 группа), Гущин, Зайцев, Шамуралина (12 группа), Попова (13 группа), Тихомирова (15 группа), Леонтьев, Сысоев (16 группа). Надеемся, что к следующим экзаменам эти студенты подготовятся серьезнее.

По одному экзамену осталось позади у студентов второго и третьего курса земфака.

НАША ЦЕЛЬ —  
ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ  
ОЦЕНКИ

Вот и началась зимняя сессия. Хотя мы уже студенты третьего курса, но она принесла нам не меньше тревог и волнений, чем первокурсникам.

Студенты нашей группы поделились к ней со средними результатами. Из 21 трое не были допущены к первому экзамену, так как имели задолженность по текущим дисциплинам.

Первым экзаменом было мелиоративное земледелие. С ним группа справилась неплохо, правда, всего две отличные оценки, но зато нет неудовлетворительных. Отличные оценки получили О. Горбунова и В. Воробьев. Хочется отметить, что эти студенты имели все отличные оценки в предыдущих сессиях. Пожелаем же нашим студентам закончить эту сессию только с положительными результатами и иметь как можно больше пятерок и четырерок.

Треугольник 32 группы гидрофака.

## ВПЕРЕДИ ЭКЗАМЕНЫ, ПОЗДИ ЭКЗАМЕНЫ...

Экзамены... Это слово ассоциируется с бессонными ночами, запавшими глазами студентов и строгими лицами экзаменаторов, радостью после успешной сдачи...

Основное внимание — конспектам, лекциям, учебникам. Но глубоко в душу затаена надежда, вера в «счастливый билет».

Трудная пора — сессия. Те, кто серьезно, с должным вниманием отнесется к ней, сможет выдержать ее хорошо и отлично.

Ответственное время настало для студентов гидрофака. Начались экзамены у студентов третьего и четвертого курсов. Результаты уделяются большое внимание. Студенты выпускают «молнии», «Экран сдачи экзаменов».

Позади пока по два экзамена. Подводя итог,

следует сказать, что общая подготовка студентов ниже возможностей, нужно это учесть при дальнейшей сдаче экзаменов. Неизвестно, как кончится сессия, но уже сейчас радуют своими успехами студенты 41 и 43 групп.

И, как всегда, имеются студенты, которые тянут весь факультет назад. Двенадцать человек не сдали курсовые работы и поэтому не допущены к сессии.

Сессия еще не закончилась, и есть возможность нагнать упущенное.

У первого и второго курсов сессия впереди. Хотется пожелать им более успешной сдачи экзаменов.

В. ФЕДЮШИН,  
студент 54 группы гидрофака.

## ОХРАНА ПОЧВЫ

ПОЧВА — поверхностный плодородный слой земной коры, созданный под совокупным влиянием внешних условий: тепла, воды, воздуха растительных и животных организмов, особенно — микроорганизмов. В фактах почвообразования относится также рельеф местности и результат деятельности человека.

ПОЧВА — основа для получения урожая сельскохозяйственных культур, главное богатство, от которого зависит наше существование. При интенсивном использовании земли необходимо не только думать о том, как больше от нее взять, но одновременно заботиться и об увеличении плодородия почвы. К. Маркс указывал: «Даже целое общество, нация и даже все одновременно существующие общества, взятые вместе, не суть «собственники земли». Они лишь ее владельцы, лишь пользующиеся ею и, как добрые отцы семейства, они должны оставить ее улучшенной следующим поколениям».

Общая тенденция социалистического сельского хозяйства такова, что она способствует росту урожайности культур, повышению плодородия земли. За годы Советской власти колхозы и совхозы достигли крупных успехов в росте урожайности сельскохозяйственных культур. Однако у нас еще

имеются недостатки в использовании земли. Это выражается в том, что еще недостаточно высоких урожаях сельскохозяйственных культур в ряде районов страны, в том, что некоторые площасти подвержены водной и ветровой эрозии.

Разрушение почвы обычно идет за счет обеднения ее питательными веществами, ухудшения структуры вследствие ее эрозии, т. е. физического уничтожения.

Сильно изношенные почвы, по выражению Р. Парсона, «заболевают». Они утрачивают свою нормальную жизнедеятельность, и для полного выздоровления требуется значительный промежуток времени. Истощенная почвотная земля легче подвергается разрушению, т. е. теряя гумус, она теряет способность глохнуть и удерживать воду.

Большую опасность для почвы представляет эрозия, в результате которой смываются почвенные частицы в ряде случаев земель.

Ускоренная современная эрозия возникает в результате неправильного воздействия человека на земельную поверхность в местах с расчлененным рельефом, отсутствием растительности и песчаными почвами, как результат чрезмерной распашки территории, пастбищ скота и других причин.

Большие разрушения приносит ветровая эрозия, возникающая под влиянием воздушных потоков в результате сильной разработки почв.

Урожай зерновых на эродированных почвах в 3—4 раза ниже, смытые участки часто заболачиваются.

Ускоренная современная эрозия возникает в результате неправильного воздействия человека на земельную поверхность в местах с расчлененным рельефом, отсутствием растительности и песчаными почвами, как результат чрезмерной распашки территории, пастбищ скота и других причин.

Большие разрушения приносят ветровая эрозия, возникающая под влиянием воздушных потоков в результате сильной разработки почв.

Особенно подвержены ветровой эрозии почвы засушливых районов. За одно столетие в результате ветровой эрозии из оборота выбыло 23 процента обрабатываемых земель всего мира. Это особенно коснулось США, где в настоящем времени 48 процентов территории охвачено активной эрозией. Борьба с эрозией в 1965 году, затрачивая на это огромные средства.

Не менее опасна водная эрозия, и особенно разрушительная деятельность воды наблюдается в тех местах, где рельеф волнистый и почва не



# Не только вырастить, но и сохранить

Посадки хвойных древесных пород на территории вузовского городка стали хорошим украшением, особенно в зимнее время. В посадках появились сибирская ель, лихта, кедр и др. К сожалению, сохранить эти деревья от вырубки перед новогодним празднником оказалось делом непростым.

Ежегодно в этой работе участвуют студенты. И все же 6—7 деревьев мы не досчитываемся каждый праздник. В этом году вырублено 5 елей. Обидно, что вырубаются одни из самых красивых елей, на выращивание которых затрачено много сил.

Причиной того, что, несмотря на охрану, у нас все же вырубают деревья, является хаотичное отношение к этой работе. Так, в дежурство факультета механизации сельского хозяйства 17 декабря на 5 поста с 11 до 12 часов ночи были похищены 2 ели высотой около пяти метров каждая. А ведь на постах в эту смену находился 21 студент из 13 групп. Но все они собирались у обелиска и играли в снежки.

Доцент А. Ф. Портянко несколько раз подходил к ним и просил разойтись по постам. Обращался он с этой же просьбой и к студентам 5 поста О. Саплиновой, А. Шульц, А. Шумскому и др. Соответствующее включение указанным студентам дежурных и дежуривших с ними преподаватель Г. Р. Винтере.

Дежурные студенты даже и не слыхали, когда у них одно дерево спилили, а другое вырубили. Их, вероятно, в данный момент на посту не было.

Не лучше прошло дежурство на землеустроительном факультете. В первый день сразу же после принятия поста № 1 в 10 часов вечера ушли с дежурства студенты 45 группы Г. Несветайло, Р. Суслова, Н. Губанищева, отсутствовали более 45 минут на 2 посту В. Шевелева, Т. Моренко, Н. Третьякова. На время проверки не оказалось дежурных на четвертом посту. Поэтому и удивительно, что за дежурство земфака было выломано две ели (в ночь с 19 на 20 и с 20 на 21 декабря). Причем одна ель выломана вблизи обелиска, почти у самого осветительного фонаря. Хищение ели могло произойти только при отсутствии дежурных на посту.

Совсем другое отношение к этой работе у студентов агрономического факультета, заступившего на охрану сразу же после земфака. За три ночи не было выломано ни одного дерева, 10 подозрительных лиц было удалено с посадок хвойных деревьев, а студенты 23 группы Г. Балакирова и Л. Огородникова задержали 21 декабря в 12 часов ночи подозрительного человека с сосной и отвели его в штаб дружин. Допрос в райотделе милиции показал, что сосна вырублена на посадках по правому берегу Иртыша. Браконьером оказался некий А. И. Рябощапко, 1951 года рождения, проживающий на ул. 32-й Северной. Он недавно вышел из мест заключения. На него наложен штраф в 10 рублей и подан иск на возмещение ущерба в размере 72 рублей.

В результате проведенной со студентами и преподавателями разыскательной работы дежурство в последующем было организовано лучше и ни одной ели не было срублено (дежурившие студенты факультетов технологии молочных продуктов, агрехими и почвоведения, зоотехнического, экономического). На основании этого можно утверждать, что институт может полностью сохранить все посадки хвойных древесных пород при том же количестве лиц, участвующих в охране. Но для этого на факультетах необходимо провести организационную работу, а деканатам, партийным и комсомольским бюро, и особенно участвующим в охране преподавателям, обращать большое внимание на дисциплину студентов и в случае нарушения ее во-время принимать меры.

А. ПОРТЯНКО, доцент,  
В. ТОЛСТОВ, доцент.

В пасмурный июльский день 1862 года по реке Темзе плыли в лодке пятеро: профессор математики Чарльз Доджсон, его юный коллега Даукорт и три дочери ректора Оксфордского колледжа — Лорина, Эдит и Алиса.

— Сказку! — кричали девочки. — Мистер Доджсон, расскажите нам сказку!

Так началась одна из самых изумительных сказок мира, предвосхитившая в какой-то степени рождение идеи об антимирах и очень многие научные открытия нашего бурного XX века. Юные слушательницы Доджсона не подозревали, конечно, что, сочиняя им новую сказку, их любимый профессор ничего не выдумывал, он просто изложил им в популярной форме свои мысли по поводу величайших научных открытий «великого молочного мира» Луи Пастера, о котором в те дни шумел весь мир.

Будущий писатель Льюис Кэрролл рассказал своим слушательницам о приключениях их младшей сестрочки Алисы в стране чудес, лежащей по ту сторону зеркала.

— Понравилась ли тебе в Зазеркалье, — вопрошает маленькая Алиса своего пушистого котенка. — Может быть, молоко в Зазеркалье не годится для питья?

Чтобы понять, что представляет собой это «отражение в зеркале молока», и одновременно почувствовать, сколь злободневно звучит эта тема в наши дни, необходимо прежде всего познакомиться с предысторией этого гениального открытия, поставившего под сомнение идентичность всех земных и небесных тел с их зеркальными отражениями.

С первого до последнего вздоха на земле человек зажат в тисках левой и правой стороны. Что бы ни вращалось перед ним, крутилось либо вправо, по часовой, либо влево, против часовой стрелки. Уравновешенное противовесами этих двух антиподов, природа вращает и планеты, и электроны, и турбины, и барабаны молочных сепараторов. Идеальная, холода, красота симметрии — любимый конек природы, но там,

игра случая. Без разности потенциалов нет блотков, без разности концентраций питательных сред не возникает осмотическое давление, невозможен обмен веществ между живыми клетками. Забегая немного вперед, скажем, что при полной симметрии левых и правых соединений протоплазмы обмен веществ идет в четырех раз медленнее.

Неуравновешенные, асимметричные живые тела разви-

## ПРАВЫЙ И ЛЕВЫЙ МИР МОЛОКА

- ЗЕРКАЛЬНАЯ КРУГОВЕРТЬ МОЛЕКУЛ.
- КЛЮЧ К ТАИНСТВУ ЖИЗНИ.
- ОБЪЕКТ ИЗУЧЕНИЯ — СИММЕТРИЯ И АСИММЕТРИЯ.

ется значительно быстрее, и в этом кроется одна из первых причин восходящих потоков жизни на Земле. Первые микробы, булыжаясь в море идеально симметричными шариками, не имели асимметрии и долго не прожили, но стоило только им опуститься на дно, как развитие их, пошедшее по оси верх—низ, породило вместе с их горизонтальной асимметрией и куда большую силу жизни. Право, лево, перед и тыльной стороной у дерева отличить трудно, у животного — легко. В чем дело?

Растения неподвижны. Не имей рыбьи переди глаз, рта, органов обоняния и осязания и позади хвоста, никуда она далеко бы не уплыла. Всяческих сохраняя холодную красоту

## ШАХМАТЫ ПОБЕДИЛ ЭКОНОМФАК

так и личные результаты. В командном зачете места между факультетами распределились следующим образом: первое место — экономфак — 25,5 очка (физорг Ф. Начитов), второе место — земфак — 24,5 очка (физорг В. Мотовинская), третье место — мефак — 23 очка (физорг С. Бондарев), на четвертом месте агрофак, на пятом — гидрофак, на шестом — техфак, седьмом — агрехимфак.

В личном зачете следующие результаты: на первой доске 1—2 место — Л. С. Керученко (мефак) и А. Г. Сугак (экономфак); на второй доске первое место — В. В. Иванов (мефак), второе — В. Бельский (экономфак); на третьей доске — на первом месте Н. Н. Михай-

лов (земфак), на втором — М. А. Саркисян (экономфак); на четвертой доске на первом месте В. В. Кишин (экономфак), на втором — В. Анишин (земфак), на пятой доске первое место — Г. Л. Долгушин (гидрофак), на втором — В. А. Ананьев (агрофак).

Среди женщин первое место заняла В. К. Мотовинская, второе — А. В. Сигал (менфак), третье — Ю. Г. Буйновская (агрофак).

Поздравляем победителей и участников соревнований с новым годом и желаем новых творческих успехов в работе в спорте.

Г. МАРХИНИН,  
член месткома,  
П. НЕЧУНАЕВ,  
главный судья соревнований.

## УГОЛОК ПОЭЗИИ

### ДОН КИХОТЫ

А Дон Кихоты ходят по земле.  
Кто там сказал, что это сказка, небыль?

А Дон Кихот у птицы на крыле

Кочует в синем предрассветном небе.

Он сеяль, кузнец и садовод,

Он плуг скимает крепкими руками,

Он трудится, он среди вас живет,

И не беда, что дружит с ветряками.

От ветряка, что рвется в облака,

Ведет дорога прямо к звездолету.

Была бы вера на земле крепка,

А сней ничто не страшно Дон Кихоту.

Покуда звезды светят с высоты,

Покуда в людях стоеч дух свободы,

Добро

По всеоружии мечты

Творить не перестанут Дон Кихоты.

Микола СЫНГАЕВСКИЙ,  
(Перевод с украинского).

его полном зеркальном подобии, попробуйте надеть его на правую ногу. Ничего не получится из-за асимметрии вашей правой и левой ног.

Так, не задумываясь о какой-либо взаимосвязи асимметрии с зарождением жизни на земле, представляем ее себе не лишенные наблюдательности люди, пока не заглянули под занавес строения атомов и молекул. Первым из всех сделал это в начале XIX века француз Жан Батист Био, случайно обнаруживший странную способность некоторых кристаллов кварца отклонять направленный на них луч света либо только вправо, либо только влево. Вслед за этим он обнаружил такую же способность у некоторых кристаллов сахара и винной кислоты. Дальше он не пошел.

Дальше него шагнул соотечественник, молодой Луи Пастер, поставивший себе целью помочь в чем тут дело. Взяв под наблюдение кристаллы той же самой винной кислоты, Пастер обнаружил, что далеко не все из них обладают оптической активностью свойствами, большинство вообще не отклоняет луч света ни туда ни сюда. Поместив эти «бездействующие» кристаллы под микроскоп, Пастер обнаружил среди них две зеркально противоположные модификации. Тщательно отсортировав их друг от друга, он

оказался на пороге гениальной открытия. Отделенные друг от друга кристаллы приобрели оптическую активность, начав вращать плоскости поляризации один влево, другие вправо, в то время как, находясь в смеси, они этой способностью не обладали.

«Я на пороге тайны, — писал он в конце 1851 года, — и покров, ее скрывающий, становится все тоньше и тоньше». Математик А. КИШКИН, сотрудник ЦНИИ МЭП СССР, Минимомолпром, «Кавказская здравница», 21 июля 1972 г.).

А. КИШКИН,  
сотрудник ЦНИИ  
МЭП СССР,  
Минимомолпром,  
(«Кавказская здравница»),  
(Продолжение следует).

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.